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ПП
о ста но вка проб ле ми. Фор му ван ня ме -
ха ніз му дер жав но го ре гу лю ван ня
опла ти пра ці в Ук раї ні від бу ва ло ся у
склад них умо вах транс фор ма ції еко -
но міч ної сис те ми і ста нов лен ня рин -

ко вих умов гос по да рю ван ня та су про во джу ва лось
по стій ним за гос трен ням со ці аль них проб лем. Низь -
ка вар тість ро бо чої си ли, ви со кий сту пінь ди фе рен -
ці ації до хо дів гро ма дян, не роз ви не ність ма ло го біз -
не су та по ши рен ня ті ньо вих ви дів ді яль но сті ста ли
без по се ред ні ми на слід ка ми здій сню ва ної уря дом
по лі ти ки. Про тя гом остан ньо го де ся ти річ чя спос те -
рі га лась по зи тив на ди на мі ка ре аль ної за ро біт ної
пла ти, що річ не зрос тан ня якої в де кіль ка ра зів пе ре -
ви щу ва ло ди на мі ку ВВП. Ра зом з тим, за за галь но го
по кра щен ня еко но міч ної си ту ації рі вень до хо дів на -
се лен ня за ли шає ть ся не прий нят ним. Сфор мо ва на
со ці аль на мо дель Ук раї ни від зна чає ть ся низь кою
част кою тру до вих до хо дів на се лен ня та ви со ки ми
об ся га ми со ці аль них транс фер тів, знач ни ми ди фе -
рен ці аці єю до хо дів та рів нем їх ті ні за ції, дег ра да -
цією рин ку пра ці з од но час ним зву жен ням як по пи -
ту, так і про по зи ції ро бо чої си ли. Це обу мов лює хро -
ніч ний бю джет ний де фі цит і низь ку про дук тив ність
пра ці, об ме жує пла то спро мож ний по пит, галь мує
еко но міч не зрос тан ня, стри мує роз ви ток тру до во го

по тен ці алу та зни жує кон ку рен то спро мож ність на -
ціо наль ної еко но мі ки.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Проб ле -
ми по кра щен ня рів ня жит тя гро ма дян та на прям и
удо ско на лен ня за со бів впли ву дер жа ви на со ці аль ну
сфе ру в Ук раї ні сьо го дні ак тив но до слі джую ть ся віт -
чиз ня ни ми вче ни ми, се ред яких В. Ге єць, Д. Бо ги ня,
І. Бон дар, Н. Ба ра но ва, А. Ко лот, Е. Лі ба но ва, В. Ман -
ди бу ра, В. Но ві ков, Н. Пав лов ська та ін. У су час ній
на уко вій лі те ра ту рі ши ро ко ви світ люю ть ся осо бли во -
сті ре гу лю ван ня за ро біт ної пла ти, ана лі зую ть ся при -
чи ни та на слід ки за ни жен ня ці ни пра ці, до слі джую ть -
ся та об го во рюю ть ся за хо ди що до усу нен ня май но вої
по ля ри за ції ук ра їн сько го су спіль ства, під ви щен ня
рів ня до хо дів гро ма дян та ви ве ден ня їх з ті ні.

Ра зом з тим, вра хо ву ючи за тяж ні, не по слі дов ні та
ма ло ефек тив ні про це си ре фор му ван ня со ці аль ної
сфе ри в Ук раї ні, осо бли во ак ту аль ним є ана ліз сві -
то во го до сві ду дер жав но го ре гу лю ван ня опла ти пра -
ці, а та кож ви яв лен ня ефек тив них ме ха ніз мів за сто -
су ван ня окре мих йо го ва же лів.

Ме тою статті є ви зна чен ня на пря мів і кри те рі їв
опти мі за ції по лі ти ки до хо дів на се лен ня в Ук раї ні на
ос но ві до слі джен ня су час них ме ха ніз мів дер жав но -
го ре гу лю ван ня опла ти пра ці у роз ви не них кра їнах
сві ту.

Дер жав не ре гу лю ван ня опла ти
пра ці: сві то вий до свід 

і прак ти ка Ук раї ни
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До слі джую ть ся су час ні ме ха ніз ми дер жав но го ре гу лю ван ня до хо дів на се лен ня та осо бли во сті їх за сто су ван ня
в різ них кра їнах сві ту. Ви ді ляю ть ся ефек тив ні мо де лі та кри те рії вста нов лен ня мі ні маль ної опла ти пра ці, ін дек -
са ції та фор му ван ня сис тем опо дат ку ван ня за ро біт ної пла ти. Про во дить ся по рів нян ня ді ючих в Ук раї ні ме ха -
ніз мів дер жав но го ре гу лю ван ня до хо дів на се лен ня з ти ми, що скла ли ся в роз ви не них кра їнах сві ту.

Ис сле дую тся со вре мен ные ме ха низ мы го су дар ствен но го ре гу ли ро ва ния до хо дов на се ле ния, а так же осо бен но -
сти их ис поль зо ва ния в раз ных ста нах ми ра. Вы де ля ют ся эф фек тив ные мо де ли и кри те рии ус та нов ле ния ми ни -
маль ной опла ты тру да, ин дек са ции до хо дов, а так же фор ми ро ва ния сис тем на ло го об ло же ния за ра бот ной пла -
ты. Про во дит ся срав не ние дей ству ющих в Ук раи не ме ха низ мов го су дар ствен но го ре гу ли ро ва ния до хо дов на се ле -
ния со сло жив ши ми ся в раз ви тых стра нах ми ра.

The article is focused on the modern mechanisms of government regulation of incomes of population, as well as nation-
al differences of their application. Authors select effective models and criteria of defining of minimum wages, systems of
personal income taxation and indexation. Authors compare the systems of state regulation of incomes in Ukraine with those
prevailing in developed countries.

Клю чо ві сло ва: дер жав не ре гу лю ван ня опла ти пра ці, мі ні маль на за ро біт на пла та, опо дат ку ван ня за ро біт ної
пла ти, по дат ко вий клин, по дат ко вий тя гар, ін дек са ція за ро біт ної пла ти.
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Ос нов ні ре зуль та ти до слі джен ня. Най більш роз -
ви не ний ме ха нізм дер жав но го ре гу лю ван ня до хо дів
на се лен ня і, зок ре ма, опла ти пра ці склав ся у Фран -
ції, Ні меч чи ні, Ні дер лан дах, Скан ди нав ських кра -
їнах, Япо нії та де яких кра їнах Азії та Ла тин ської
Аме ри ки, що швид ко роз ви ваю ть ся. У США, Ка на -
ді, Авст ра лії, де не бу ло по тря сінь, ви кли ка них ре во -
лю ці ями, гро ма дян ськи ми та сві то ви ми вій на ми,
дер жав не ре гу лю ван ня до хо дів ві ді грає ви рі шаль ну
роль у пе ріо ди по гір шен ня кон’ юнк ту ри, під ви щен -
ня ін фля ції та без ро біт тя. В Ук раї ні, не зва жа ючи на
рин ко ву транс фор ма цію еко но мі ки, дер жав не ре гу -
лю ван ня до хо дів гро ма дян ві ді гра ва ло клю чо ву
роль про тя гом усь ого пе ріо ду не за леж но сті. Втім,
здійс не ні дер жа вою за хо ди так і не спро мог ли ся
вста но ви ти в Ук раї ні рі вень опла ти пра ці, який би
від по ві дав ви со ко кон ку рент ним кра їнам сві ту. Се -
ред до слі дже них ав то ра ми кра їн�чле нів ОЕСР та
СНД Ук раї на по сі дає остан нє міс це за рів нем се ред -
ньомісяч ної за ро біт ної пла ти (рис. 1).

У 2009 р. се ред ньо мі сяч на за ро біт на пла та в Ук -
раї ні ста но ви ла ли ше 287 дол., то ді як у Бі ло ру сі —
364 дол., у Ро сії — 604 дол., у Поль щі, Сло вач чи ні,
Угор щи ні — по над 1000 дол., у США, Гре ції, Ко реї —
від 2100 до 2500 дол., Бель гії та Шве ції — близь ко
5000 дол., а в Да нії та Нор ве гії — по над 6000 дол.
Уна слі док низь ко го рів ня за ро біт ної пла ти в Ук раї -
ні скла ла ся від по від но низь ка пи то ма ва га фон ду
опла ти пра ці у ВВП — 49 про ти 60% у США, Япо нії,
Ка на ді, Ні дер лан дах, Ве ли кій Бри та нії та по над
72% — у Швей ца рії.

Прин ци по во важ ли вим та ді євим інст ру мен том
впли ву дер жа ви на рі вень опла ти пра ці є мі ні маль на
за ро біт на пла та, яка за своєю сут ніс тю по кли ка на
за без пе чу ва ти мі ні маль ні не об хід ні для від тво рен ня
ро бо чої си ли за со би іс ну ван ня. При її ви зна чен ні

ке рую ть ся, з од но го бо ку, мож ли вос тя ми еко но міч -
ної сис те ми за леж но від тем пів її роз вит ку, з друго -
го — рів нем за до во лен ня мі ні маль них жит тє вих по -
треб гро ма дян (табл. 1).

Ви хо дя чи зі сфор мо ва них мо де лей со ці аль ної по -
лі ти ки, у роз ви не них кра їнах тра ди цій но до мі нує
пер ший під хід, то ді як у кра їнах, що роз ви ваю ть ся,
пе ре ва жає за сто су ван ня кри те рію по треб. Про те на
прак ти ці має міс це по стій не по єд нан ня цих кри те рі -
їв з на дан ням пріо ри тет но сті од но му з них від по від -
но до ви мог кон крет но го ета пу еко но міч но го роз -
вит ку кра їни. На при клад, у Япо нії, Ні дер лан дах,
США мі ні маль на за ро біт на пла та вста нов лює ть ся
по від но шен ню до се ред ньої за ро біт ної пла ти в кра -
їні. Як за галь но еко но міч ні кри те рії ви ко рис то ву ють
та кож змі ну по го дин ної за ро біт ної пла ти за стат тю,
роз мі ром під при єм ства, га луз зю еко но міч ної ді яль -
но сті і три ва ліс тю ро бо чо го дня, еко но міч ні умо ви в
ре гіо ні (Япо нія), ри нок пра ці (Япо нія, Пор ту га лія),
про дук тив ність пра ці (Пор ту га лія, Пів ден на Ко -
рея), вар тість жит тя (Пів ден на Ко рея), кон ку рен то -
спро мож ність то ва рів (Кос та�Ри ка), рі вень без ро -
біт тя і пла то спро мож ність ро бо то дав ців (Кос та�Ри -
ка, Мав ри кій), а та кож вплив окре мо го ро бо то дав ця
на ці ни та за йня тість (Мав ри кій). У Бра зи лії, Поль -
щі, Пор ту га лії ос но вою вста нов лен ня мі ні маль ної
за ро біт ної пла ти є за до во лен ня го лов них по треб ро -
біт ни ків з ура ху ван ням про жит ко во го мі ні му му та
вар то сті жит тя. При ви зна чен ні дер жав но го мі ні му -
му за ро біт ної пла ти в Угор щи ні од на ко вою мі рою
вра хо вую ть ся як по тре би пра ців ни ків, се ред ній рі -
вень за ро біт ної пла ти, вар тість жит тя, від нос ні жит -
тє ві стан дар ти ви зна че них со ці аль них груп, так і
еко но міч ні умо ви, вклю ча ючи ви мо ги еко но міч но го
зрос тан ня. Біль шість кра їн здійс нює що річ ну фік са -
цію мі ні маль ної за ро біт ної пла ти з ура ху ван ням

Середня заробітна плата (ліва шкала)

Частка оплати праці у ВВП (права шкала)
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Рис. 1. Зі став лен ня рів ня опла ти пра ці у різних країнах світу (2009 рік)*
*Роз ра хо ва но на ос но ві: ILO Global Wage Database 2010. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу:

http://www.ilo.org/travail/areasofwork /lang— en/WCMS_142568/index.htm; List of minimum wages by country. — Елек трон -
ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_minimum_wages_by_country#Minimum_wagesby_ coun-
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зрос тан ня ін дек су цін на спо жив чі то ва ри та по слу -
ги (Фран ція, Япо нія, Пор ту га лія, Кос та�Ри ка, Мав -
ри кій, Поль ща, Угор щи на).

За спе ци фі кою ме ха ніз му ре гу лю ван ня мі ні маль -
ної за ро біт ної пла ти мож на ви ді ли ти кра їни, де во на
вста нов лює ть ся за ко но дав чо (Фран ція, Ні дер лан ди,
Пор ту га лія, Іс па нія, Люк сем бург, Бра зи лія, Кос -
та�Ри ка), та кра їни, де во на за твер джує ть ся або ба га -
то сто рон ні ми уго да ми (Ні меч чи на, Іта лія, Да нія,
Поль ща, Угор щи на), або спе ці аль ни ми ор га на ми
(Ве ли ка Бри та нія, Япо нія, Пів ден на Ко рея, Мав ри -
кій).

По зи тив ний до свід у сфе рі ре гу лю ван ня мі ні -
маль ної за ро біт ної пла ти в різ них кра їнах сві ту на
прак ти ці до вів діє вість роз по ді лу функ цій що до її
ви зна чен ня між цен траль ни ми та ре гіо наль ни ми ор -
га на ми управ лін ня. Це до зво ляє під ви щи ти опе ра -
тив ність і своє час ність ре агу ван ня дер жа ви на не га -
тив ні яви ща на ре гіо наль но му рів ні, а та кож ура ху -
ва ти по зи ції проф спі лок і спі лок ро бо то дав ців. Так,
на при клад, у Япо нії ши ро кі пов но ва жен ня в цій
сфе рі ма ють пре фек тур ні (міс це ві) ра ди та га лу зе ві
ко мі те ти. В Угор щи ні пи тан ня, по в’яза ні з ре гу лю -
ван ням мі ні маль ної за ро біт ної пла ти, роз гля да ють -
ся Ра дою з узго джен ня ін те ре сів, у якій до сить ак -
тив ну по зи цію за йма ють проф спіл ки. В Поль щі, де
мі ні маль ну за ро біт ну пла ту ви зна чає дво сто рон ня
ко мі сія (уря ди�проф спіл ки), її част ка в се ред ній за -
ро біт ній пла ті про тя гом 90�х ро ків зрос ла з 14 до

40–42%. На то мість у Бол га рії, Че хії та Сло вач чи ні,
де ме ха нізм ре гу лю ван ня мі ні маль ної за ро біт ної
пла ти ба зу вав ся на ши ро ких пов но ва жен нях уря ду
та мен шою мі рою вра хо ву вав ін те ре си проф спі лок і
спі лок най ма чів, її роз мі ри пе ре гля да лись не ре гу -
ляр но, що обу мо ви ло змен шен ня її част ки у се ред -
ній зар пла ті до 22–36%1.

Іс нує та кож прак ти ка ди фе рен ці ації мі ні маль ної
за ро біт ної пла ти за ві ком та стат тю (Бра зи лія), ре гіо -
на ми (Япо нія), га лу зя ми (Япо нія, Кос та�Ри ка), про -
фе сі ями та ква лі фі ка цією (Мав ри кій). В цих кра їнах
сфор му ва ли ся склад ні сис те ми ви зна чен ня мі ні маль -
ної за ро біт ної пла ти зі знач ною кри те рі аль ною ди -
вер си фі ка цією. Про те всі во ни спри яють сут тє во му
змен шен ню не рів но мір но сті роз по ді лу до хо дів.

В Ук раї ні чин ним за ко но дав ством пе ред ба че но
вста нов лен ня роз мі ру мі ні маль ної за ро біт ної пла ти
як у мі сяч но му, так і в по го дин но му об чис лен ні у
роз мі рі, не ниж чо му за ве ли чи ну про жит ко во го мі ні -
му му з ура ху ван ням за галь но го рів ня се ред ньої за -
ро біт ної пла ти, про дук тив но сті пра ці, рів ня за йня то -
сті та ін ших еко но міч них умов. Та кі орі єн ти ри бу ли
ви зна че ні ще у 1995 р., од нак на прак ти ці во ни не ре -
алі зо ву ва лись. Про тя гом усь ого пе ріо ду не за леж но -
сті роз мі ри мі ні маль ної за ро біт ної пла ти, що вста -
нов лю ва лись в Ук раї ні, не за до воль ня ли мі ні маль -
них жит тє вих по тре б пра цю ючих, адже бу ли знач но
мен ши ми від ви зна че но го рів ня про жит ко во го мі ні -
му му. Зок ре ма, у 2001–2002 рр. част ка мі ні маль ної

1 Хрус та лев А. Ми ни маль ная за ра бот ная пла та в стра нах с пе ре ход ной эко но ми кой // А. Хрус та лев // Че ло век и труд. — № 11. —
2001. — С. 12–14.

Таб ли ця 1

Осо бли во сті вста нов лен ня мі ні маль ної за ро біт ної пла ти у різ них кра їнах сві ту
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за ро біт ної пла ти у про жит ко во му мі ні му мі ста но ви -
ла близь ко 40%. Ли ше у 2010 р. роз мір ВВП бу ло ви -
зна че но на рів ні про жит ко во го мі ні му му для пра це -
здат них осіб, а та кож вста нов ле но у по го дин но му об -
чис лен ні, що до зво ляє більш спра вед ли во оці ню ва ти
ви тра ти пра ці най ма них пра ців ни ків.

На по чат ку 2011 р. мі ні маль ну за ро біт ну пла ту
бу ло під ви ще но до 941 грн, що у ре аль но му ви мі рі у
3 ра зи біль ше, ніж у 2001 р. На тлі ско ро чен ня ре -
аль ної се ред ньої за ро біт ної пла ти у 2009 р., ви кли -
ка но го сві то вою фі нан со во�еко но міч ною кри зою, це
спри чи ни ло під ви щен ня рів ня мі ні маль ної за ро біт -
ної пла ти у се ред ньо мі сяч ній із 30% у 2007 р. до 40%
у січ ні�лю то му 2011 ро ку. Між тим, за вис нов ка ми
Між на род ної ко мі сії ЄС (1989 р.), спра вед ли вою
вва жає ть ся мі ні маль на за ро біт на пла та на рів ні 68%
се ред ньої по кра їні. На прак ти ці до три ман ня цьо го
прин ци пу ви дає ть ся до сить склад ним (див. рис. 1).
Так, на при клад, у 2009–2010 рр. в Ро сії, Ка зах ста ні
та Бі ло ру сі це спів від но шен ня не пе ре ви щу ва ло
23%, у Бель гії, Іс па нії, Лит ві, Лат вії та Япо нії — 39%,
у Ве ли кій Бри та нії, Фран ції, Гре ції, Пор ту га лії, Ні -
дер лан дах, Люк сем бур зі зна хо ди лось у ме жах 50%, і
ли ше у США та Ні дер лан дах ста но ви ло 60%2.

Од нак під ви щен ня рів ня мі ні маль ної за ро біт ної
пла ти в Ук раї ні по ки що не до зво ляє ствер джу ва ти
про сут тє ве по кра щен ня рів ня жит тя пра цю ючих, а
її роз мір і на да лі обу мов лює екс плу ата цію низь ко -

опла чу ва ної ро бо чої си ли. Між на род ні зі став лен ня
свід чать, що віт чиз ня ний уряд де мон струє своє не -
дбай ли ве став лен ня до най ма них пра ців ни ків, ос -
кіль ки га ран то ва ний їм мі ні маль ний до хід (у
2010 р. — 0,65 дол. за го ди ну) не за без пе чує мі ні -
маль них по треб у хар чу ван ні (рис. 2). За вис нов ка -
ми між на род них ор га ні за цій (ООН, МОП), за ро біт -
на пла та ниж че 3 дол. за го ди ну обу мов лює лю ди ні
на пів го лод не іс ну ван ня.

По рів нян ня мі ні маль ної за ро біт ної пла ти Ук раї -
ни з ін ши ми кра їна ми свід чить, що її роз мір май же в
4 ра зи мен ший, ніж у Поль щі, Сло вач чи ні та Че хії, в
11 ра зів від різ няє ть ся від ді ючої у США, та в 20 ра -
зів — від Фран ції та Люк сем бур гу. В Ро сії мі ні маль -
ний роз мір опла ти пра ці в 1,2 ра зу пе ре ви щує ук ра -
їн ський рі вень.

Цен траль ну роль у ре гу лю ван ні до хо дів ві ді грає
сис те ма опо дат ку ван ня, опти маль на по бу до ва якої
має вра хо ву ва ти прин цип збе ре жен ня доб ро бу ту
плат ни ків по дат ків за од но час но го сти му лю ван ня
під при єм ниць кої ді яль но сті. По да ток з до хо дів фі -
зич них осіб за без пе чує 10–15% су куп них по дат ко -
вих над хо джень дер жа ви у Гре ції та Фран ції,
40–55% — у Ка на ді та Фін лян дії, а в біль шо сті ін -
ших роз ви не них кра їнах сві ту — май же тре ти ну.

Ос нов на ува га при ви зна чен ні сис те ми опо дат ку -
ван ня при ді ляє ть ся ви бо ру її фор ми: про пор цій ної,
про гре сив ної, рег ре сив ної або змі ша ної, кож на з

2Thorsten Schulten. Recent Developments of Minimum Wages in Europe under the Conditions of the Crisis // European Trade Union
Confederation (ETUC). Collective Bargaining Coordination Committee Brussels. — 2010. — 27 p. — Елек трон ний ре сурс. — Режим доступу:
http://www.wageindicator.org/documents/minimum�wages/Developments�Minimum�Wages�Europe�2010.pdf.

Рис. 2. Зі став лен ня мі ні маль ної за ро біт ної пла ти у різ них кра їнах сві ту 
(на по ча ток 2010 ро ку)*

*Роз ра хо ва но на ос но ві: ILO Global Wage Database 2010. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.ilo.org/travail;
List of minimum wages by country — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://en.wikipedia.org/wiki/
List_of_minimum_wages_by_country#Minimum_wagesby_country; Thorsten Schulten. Recent Developments of Minimum Wages in
Europe under the Conditions of the Crisis // European Trade Union Confederation (ETUC). Collective Bargaining Coordination Committee
Brussels. — 2010. — 27 p. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.wageindicator.org/documents.

Мінімальна заробітна плата (ліва шкала)
Частка мінімальної заробітної плати 
у середній (права шкала)
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яких має свої пе ре ва ги та не до лі ки з точ ки зо ру сти -
му лю ван ня ви роб ниц тва, зрос тан ня до хо дів та
ефек тив но сті їх пе ре роз по ді лу. Не об хід ність по -
слаб лен ня по дат ко во го тя га ря на ма ло за без пе че ні
вер стви на се лен ня че рез за про ва джен ня про пор цій -
но�про гре сив но го опо дат ку ван ня сво го ча су від -
стою ва ли при хиль ни ки кей нсі ан сько го під хо ду, мо -
ти ву ючи це го лов ною рол лю са ме цих со ці аль них
груп у фор му ван ні спо жив чо го по пи ту, від яко го за -
ле жать тем пи еко но міч но го зрос тан ня. Ра зом з тим,
на дум ку при хиль ни ків тео рії еко но мі ки про по зи ції,
в умо вах по си лен ня ін фля ції та на рос тан ня кри зо -
вих явищ в еко но мі ці більш до ціль ним стає за сто су -
ван ня рег ре сив ної шка ли опо дат ку ван ня, що спо ну -

кає най більш за мож ні про шар ки на се лен ня збіль -
шу ва ти за ощад жен ня і тим са мим роз ши рю ва ти ін -
вес ти цій ну ба зу. Втім, це по ло жен ня на прак ти ці не
ви ко рис то ву ва лось. Так, у де яких кра їнах (Япо нія,
Ні меч чи на, Фран ція, Іта лія) від бу лось не знач не
ско ро чен ня мак си маль них ста вок, од нак у ці ло му
сту пінь про гре сив но сті опо дат ку ван ня збе ріг ся на
ви со ко му рів ні (табл. 2)3. На то мість в ін ших кра їнах
(США, Ка на да, Іс па нія, Ту реч чи на) мак си маль ні
став ки опо дат ку ван ня бу ли під ви ще ні. Ли ше де які
кра їни (Но ва Зе лан дія, Нор ве гія, Шве ція) сут тє во
зни зи ли мак си маль ний рі вень ста вок.

Роз ви ток ідей спра вед ли во сті що до опо дат ко ву -
ван ня до хо дів гро ма дян ви ра зив ся в об ґрун ту ван ні

Таб ли ця 2

Осо бли во сті опо дат ку ван ня до хо дів фі зич них осіб у різ них кра їнах

3 Ни ки тин С., Сте па но ва М., Ни ки тин А. На лог на лич ные до хо ды: опыт раз ви тых стран // С. Ни ки тин, М. Сте па но ва, А. Ни ки тин //
Ми ро вая эко но ми ка и меж ду на род ные от но ше ния. — 2001. — № 7. — С. 16–22.
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не об хід но сті вста нов лен ня мі ні му му до хо ду, який
звіль няє ть ся від опо дат ко ву ван ня. Ну льо вий рі -
вень по дат ку ши ро ко ви ко рис то вує ть ся в роз ви ну -
тих кра їнах сві ту, при цьо му мож на ви ді ли ти кіль -
ка під хо дів до ви зна чен ня роз мі ру до хо дів, до яко -
го він за сто со вує ть ся. Іно ді в якос ті ме жі ви ко рис -
то ву ють пев ний від со ток се ред ньо річ ної за ро біт ної
пла ти (зде біль шо го 30–40 або 50–60%). Іно ді ви -
зна ча ють його аб со лют ну ве ли чи ну на ос но ві ме жі
ма ло за без пе че но сті чи мі ні маль ної за ро біт ної пла -
ти. В де яких кра їнах та ка ме жа вста нов лює ть ся на
рів ні 30 дол. США на мі сяць, що за стан дар та ми
ООН скла дає ме жу злид нів для кра їн Ла тин ської
Аме ри ки.

З ме тою по м’як шен ня со ці аль ної не рів но сті по -
ряд із ви со ки ми став ка ми по дат ків ши ро ко ви ко -
рис то вує ть ся сис те ма пільг для окре мих со ці аль них
груп (ін ва лі дів, пен сіо не рів), зок ре ма у фор мі по -
дат ко во го кре ди ту. З ме тою змен шен ня по дат ко во го
на ван та жен ня ви ко рис то вує ть ся ди фе рен ці ація ста -
вок по дат ку за леж но від суб’ єк та опо дат ку ван ня
(ін ди ві ду аль ний не сі мей ний плат ник по дат ку; по -
друж жя, що спіль но спла чує по дат ки; по друж жя,
яке окре мо спла чує по дат ки). Так, у США від нос но
низь кою є став ка по дат ку для чо ло ві ка і дру жи ни,
які за пов ню ють спіль ну де кла ра цію, біль ши ми є
став ки для гла ви сім’ї та ін ди ві ду аль них плат ни ків,
най ви щи ми — для по друж жів, що спла чу ють по дат -
ки окре мо. В Ні меч чи ні ди фе рен ці ація плат ни ків
від об ра жає ть ся в роз роб ле них «по дат ко вих кла сах»
та «по дат ко вих кар тах», які струк ту ру ють їх за леж -
но від сі мей но го ста ну, кіль ко сті пра цю ючих у сім’ї,
кіль ко сті ді тей та еко но міч них прин ци пів ве ден ня
до маш ньо го гос по дар ства (спіль не або від осо бле не
ве ден ня по друж жям об лі ку сі мей но го до хо ду), а та -
кож «по дат ко вих таб ли цях», які да ють мож ли вість
вра хо ву ва ти кіль кість ді тей у сім’ї, роз по діл на ван -
та жен ня з їх ньо го ут ри ман ня між чле на ми сім’ї.
Став ка по дат ку на осо бис тий до хід змен шує ть ся зі
зрос тан ням кіль ко сті ді тей. У Нор ве гії ви ді ляю ть ся
дві гру пи плат ни ків по дат ків: са мот ні гро ма дя ни і
ті, що ма ють од ну і біль ше осіб на ут ри ман ні.

По дат ко ве ре гу лю ван ня до хо дів на се лен ня в Ук -
раї ні від зна ча лось по стій но зрос та ючим по дат ко -
вим на ван та жен ням, що по в’яза но зі вста нов ле ною
жорст кою шка лою опо дат ку ван ня та за ни жен ням
роз мі ру не опо дат ко ву ва но го мі ні му му. Зво лі кан ня
з ре фор мою сис те ми опо дат ку ван ня ви кли ка ли
зрос тан ня пи то мої ва ги ті ньо вих до хо дів гро ма дян
до 60%. Ли ше у 2003 р. із прий нят тям За ко ну «Про
по да ток з до хо дів фі зич них осіб» по дат ко ве на ван -
та жен ня бу ло сут тє во зни же не за ра ху нок від мо ви
від про гре сив но го опо дат ку ван ня та за про ва джен -
ня єди ної став ки. Остан ні змі ни в сис те му опо дат -
ку ван ня до хо дів на се лен ня Ук раї ни бу ли вне се ні у
січ ні 2011 р. із на бран ням чин но сті По дат ко во го

ко дек су та За ко ну «Про збір та об лік єди но го внес -
ку на за галь но обо в’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра -
ху ван ня».

Ді ючий на сьо го дні в Ук раї ні ме ха нізм стяг нен ня
по дат ку з до хо дів фі зич них осіб пе ред ба чає, що під
час на ра ху ван ня до хо дів у фор мі за ро біт ної пла ти ба -
за опо дат ку ван ня змен шує ть ся на су му єди но го внес -
ку на за галь но обо в’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра -
ху ван ня, стра хо вих внес ків до на ко пи чу валь но го
фон ду, а у ви пад ках, пе ред ба че них за ко ном, — обо -
в’яз ко вих стра хо вих внес ків до не дер жав но го пен сій -
но го фон ду, які спла чую ть ся за ра ху нок за ро біт ної
пла ти пра ців ни ка, а та кож на су му по дат ко вої со ці -
аль ної піль ги за її на яв но сті. За про ва дже на сис те ма
єди но го со ці аль но го внес ку пе ред ба чає за мі ну спла -
ти со ці аль них внес ків до чо ти рьох фон дів за галь но -
обо в’яз ко во го дер жав но го со ці аль но го стра ху ван ня
од ним пла те жем до Пен сій но го фон ду Ук раї ни.

Від зна чи мо, що в Ро сії єди ний со ці аль ний по да -
ток був уве де ний у прак ти ку ще у 2001 р., про те, по -
чи на ючи з 2010 р., йо го ска су ва ли. За мість ньо го
плат ни ки зно ву спла чу ють внес ки до фон дів обо -
в’яз ко во го стра ху ван ня окре мо, при цьо му став ки
від ра ху вань збіль ше ні в за галь но му об ся зі із 26 до
34%. Ос нов ни ми при чи на ми від мі ни єди но го со ці -
аль но го внес ку в Ро сії бу ли ви зна че ні ті ні за ція за -
ро біт них плат, низь кий їх рі вень у біль шої час ти ни
пра цю ючих, а та кож де фі цит Пен сій но го фон ду.

Між на род ні зі став лен ня по дат ко во го на ван та -
жен ня на до хо ди гро ма дян за свід чу ють, що в Ук раї -
ні став ка по дат ку, яка на сьо го дні ста но вить 15%,
пе ре ви щує се ред ній рі вень се ред до слі дже них кра -
їн�чле нів ОЕСР та Ро сії (рис. 3).

У 2009 р. най ви щі став ки по дат ків спла чу ва ли
гро ма дя ни Да нії (29,1%), Іс лан дії (22,3%), Бель гії
(21,1%), Авст ра лії (20,7%). На то мість най мен ше по -
дат ків з ін ди ві ду аль них до хо дів стя гу ва ли у Мек си -
ці (3,5%), Ко реї (3,8%), Поль щі (5,6%), Сло вач чи ні
(6,3%).

Осо бли ве міс це у сві то вій сис те мі по дат ко во го
ре гу лю ван ня ін ди ві ду аль них до хо дів ві ді гра ють
стра хо ві внес ки. Їх ве ли чи на має без по се ред ній под -
вій ний вплив на рі вень ма те рі аль но го за без пе чен ня
на се лен ня, ос кіль ки не ли ше ви зна чає роз мір на яв -
них гро шо вих за ро біт ків у по точ но му пе ріо ді, а й
фор мує май бут ні до хо ди, які бу дуть одер жу ва тись
при на стан ні стра хо во го ви пад ку. В ба га тьох кра -
їнах сві ту за про ва дже но стяг нен ня дер жа вою со ці -
аль них внес ків не ли ше з до хо дів гро ма дян, а й з до -
хо дів під при ємств�ро бо то дав ців на ко ристь сво їх
пра ців ни ків, то му спос те рі гаю ть ся різ ні під хо ди до
ви зна чен ня фак тич но го плат ни ка, а та кож до про -
пор цій роз по ді лу роз мі рів внес ків. На при клад, у Да -
нії, яка від зна чає ть ся най ви щим рів нем ін ди ві ду -
аль но го по дат ку з гро ма дян, весь роз мір внес ків на
со ці аль не стра ху ван ня (10,3%) по кла де ний на са -
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мих пра ців ни ків, а в Авст ра лії (6%) та Ро сії (34%)
со ці аль ні від ра ху ван ня здійс ню ють ли ше під при єм -
ства. До слі джен ня по кра їнах�чле нах ОЕСР по ка -
зує, що ос нов ну час ти ну со ці аль них внес ків спла чу -
ють пе ре важ но ро бо то дав ці (в се ред ньо му 34,2%), а
з до хо дів са мих пра ців ни ків ут ри мую ть ся вдві чі
мен ші їх об ся ги (в се ред ньо му 15,7%). В Ук раї ні
став ка внес ків на со ці аль не стра ху ван ня, що спла -
чує ть ся най ма ним пра ців ни ком зі своєї за ро біт ної
пла ти, є од нією з най ниж чих (в се ред ньо му 3,6%,
по чи на ючи з 2011 р.), на то мість став ка внес ків, що
від ра хо вує ть ся під при єм ства ми, є більш ніж у 10 ра -
зів ви щою (36,76%). Та кий роз мір су куп них со ці -
аль них пла те жів (40,4%) пе ре ви щує їх рі вень, що
діє в кра їнах ОЕСР та в Ро сії (див. рис. 3).

Внес ки до фон дів со ці аль но го стра ху ван ня зу мов -
лю ють до дат ко ве на ван та жен ня на до хо ди на се лен -
ня, то му для оцін ки су куп но го впли ву по дат ко вих
пла те жів, а та кож з ме тою ви зна чен ня ефек тив но сті
сис те ми опо дат ку ван ня у сві то вій прак ти ці до слі -
джу ють по дат ко вий тя гар і по дат ко вий клин. По дат -
ко вий тя гар, який від об ра жає су куп ні по дат ко ві пла -
те жі гро ма дян та вклю чає від сот ки по від ра ху ван нях
по дат ку з ін ди ві ду аль них до хо дів та со ці аль них внес -
ків, у 2009 р. скла дав по над 21% у се ред ньо му по кра -
їнах�чле нах ОЕСР. Най ви щий йо го рі вень від мі чає -
ть ся у Да нії (39,4%), Ні меч чи ні (34,6%), Бель гії
(31,9%), а най ниж чий — у Мек си ці (4,8%) та Ко реї
(10,8%). В Ро сії, де пра ців ни ки спла чу ють по да ток з
до хо дів за єди ною став кою, по дат ко вий тя гар на їх
до хо ди на сьо го дні ста но вить 13%, а в Ук раї ні —
18,6%. По дат ко вий клин, на від мі ну від по дат ко во го
тя га ря, від об ра жає за галь ний об сяг опо дат ку ван ня
до хо дів гро ма дян, по ка зу ючи «вкли ню ван ня» у ви -
тра ти на опла ту пра ці со ці аль них на ра ху вань. Окрім
ін ди ві ду аль но го по дат ку з до хо ду та від ра ху вань до
со ці аль них фон дів пра ців ни ків, він вклю чає та кож

со ці аль ні внес ки, що спла чую ть ся ро бо то дав ця ми.
Рі вень по дат ко во го кли ну в Ук раї ні (55,4%) пе ре ви -
щує йо го роз мір не ли ше в Ро сії (47,0%), а й мак си -
маль ний се ред кра їн�чле нів ОЕСР, який у 2009 р. за -
про ва джу вав ся, зок ре ма, у Бель гії (55,2%), Угор щи ні
(53,4%), Ні меч чи ні (50,9%). Най ниж чий по дат ко вий
клин був вста нов ле ний у Мек си ці (15,3%), Но вій Зе -
лан дії (18,4%) та Ко реї (19,7%), а се ред ній йо го рі -
вень ста но вив 36,3% (див. рис. 3).

Ефек тив ність ре гу лю ван ня опла ти пра ці за ле -
жить, зок ре ма, від сту пе ня вра ху ван ня дер жа вою
втра ти ку пі вель ної спро мож но сті на се лен ня під
впли вом ін фля ції. За сто су ван ня ме ха ніз му ін дек са -
ції до хо дів до зво ляє від шко до ву ва ти гро ма дя нам по -
до рож чан ня спо жив чих то ва рів і по слуг та спря мо ва -
не на під три ман ня рів ня їх жит тя. Осо бли во важ ли -
вою во на є для со ці аль но враз ли вих груп на се лен ня.

За мас шта ба ми охоп лен ня ін дек са цією до хо дів у
роз ви ну тих кра їнах мож на ви ді ли ти кіль ка мо де лей
(табл. 3). Пер ша пе ред ба чає охоп лен ня прак тич но
всьо го на се лен ня (Бель гія, Да нія, Іс лан дія, Іта лія та
ін.), що мож ли во за вдя ки функ ціо ну ван ню доб ре
на ла го дже ної сис те ми ко лек тив них угод та діє во го
кон тро лю з бо ку проф спі лок.

Дру га мо дель пе ред ба чає за про ва джен ня ін дек са -
ції до хо дів окре мих со ці аль них груп (США, Ка на да,
Фран ція, Швей ца рія та ін.). На при клад, у США
част ка не сіль сько гос по дар ських ро біт ни ків, охоп ле -
них ін дек са цією, скла дає, за де яки ми оцін ка ми,
близь ко 10%, а се ред ро біт ни ків, що ма ють свої проф -
спіл ки, ця част ка є знач но ви щою — близь ко 40%. За
тре тьою мо дел лю ін дек са ція прак тич но не за сто со -
вує ть ся (Авст рія, Ні меч чи на, Япо нія, Шве ція), ос -
кіль ки вва жає ть ся, що во на іс тот но об ме жує пра ва і
мож ли во сті со ці аль них парт не рів. У чет вер тій мо де -
лі мож ли вість і ха рак тер здійс нен ня ін дек са ції ви зна -
чає ть ся пріо ри те та ми по лі ти ки до хо дів, спря мо ва ної

Рис. 3. Зі став лен ня по дат ко во го на ван та жен ня на до хо ди на се лен ня різ них кра їн сві ту*
При міт ка: Ук раї на і Ро сія — 2011 рік, реш та кра їн — 2009 рік;
*Роз ра хо ва но за да ни ми: Taxing Wages — Main Results 2009. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу:

http://www.oecd.org/document.

% доходу
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на бо роть бу з ін фля цією (Ні дер лан ди, Нор ве гія і
Фін лян дія). В кра їнах з та кою мо дел лю здій сню ють -
ся жорст кі об ме жу валь ні за хо ди що до ін дек са ції, які
мо жуть пе ред ба ча ти, зок ре ма, вста нов лен ня верх ньої
ме жі зрос тан ня за ро біт ної пла ти, гра нич ний ко ефі ці -
єнт її ін дек са ції або вза га лі від мо ву від неї.

Го лов ною проб ле мою у сфе рі ін дек са ції до хо дів є
за по бі ган ня роз кру чу ван ню ін фля цій ної спі ра лі, яко -
му сприяє пов на ін дек са ція всіх до хо дів про пор цій но
до зрос тан ня цін. Як свід чить за ру біж ний до свід, та кі
не га тив ні на слід ки мо жуть бу ти об ме же ні, по�пер ше,
шля хом за про ва джен ня ди фе рен ці йо ва но го під хо ду
до ін дек са ції за рів нем до хо дів та ка те го рі ями со ці -
аль них груп. По�дру ге, за по бі ган ня ін фля ції здій сню -
єть ся шля хом тим ча со во го роз ри ву між зрос тан ням
цін та ін дек са цією до хо дів, для чо го на прак ти ці ви -
ко рис то вую ть ся усе ред не ні зна чен ня ін дек су цін за
ви зна че ний пе рі од (два�три мі ся ці), піс ля яко го здій -
сню ють ся ком пен са цій ні ви пла ти. Так, на при клад, в
Авст ра лії, Да нії і Ні дер лан дах за ро біт на пла та пе ре -
гля дає ть ся, як пра ви ло, раз на пів ро ку.

Ав то ма тич не ко ри гу ван ня до хо дів па ра лель но зі
зрос тан ням цін (Бель гія, Люк сем бург) за свід чи ло
до ціль ність ви ко рис тан ня та ко го ме ха ніз му бло ку -
ван ня ін фля ції, як «по ріг ін дек са ції». На при клад, у
США і Ка на ді та ким «по ро гом» є під ви щен ня тем -
пів зрос тан ня цін на 0,3 чи 0,4 в. п., піс ля чо го по го -
дин на за ро біт на пла та під ви щує ть ся на один цент4.

В Ук раї ні прак ти ку за сто су ван ня ме ха ніз му ін -
дек са ції роз по ча то ще в 1991 р. прий нят тям За ко ну
Ук раї ни «Про ін дек са цію гро шо вих до хо дів на се -
лен ня». Про те її про ве ден ня про во ку ва ло ли ше по -
даль ше зрос тан ня цін і не ми ну че при зво ди ло до
збіль шен ня де фі ци ту дер жав но го бю дже ту, то му на -
при кін ці 1992 р. дію цьо го ме ха ніз му бу ло при пи не -
но. У 2003 р. за про ва дже но но вий ме ха нізм ін дек са -
ції гро шо вих до хо дів на се лен ня в Ук раї ні. На сьо го -

дні во на здій сню єть ся у ме жах про жит ко во го мі ні -
му му, вста нов ле но го для від по від них со ці аль них і
де мо гра фіч них груп на се лен ня у ра зі, ко ли ве ли чи -
на ін дек су спо жив чих цін, об чис ле но го на рос та -
ючим під сум ком, пе ре ви щить по ріг ін дек са ції, вста -
нов ле ний у роз мі рі 101%. Од нак, на на шу дум ку, за -
про ва джен ня ін дек са ції за ро біт ної пла ти ли ше в ме -
жах про жит ко во го мі ні му му ви клю чає мож ли вість
збіль шен ня на її ос но ві за ро біт ної пла ти гро ма дян із
се ред ні ми до хо да ми, які на сьо го дні не знач но пе ре -
ви щу ють про жит ко вий мі ні мум. Для гро ма дян з ви -
со ки ми до хо да ми, у яких не спос те рі гає ть ся зни -
жен ня пла то спро мож но го по пи ту, ін дек са ція
будь�якої част ки їх ніх до хо дів не є до ціль ною, але її
про ве ден ня пе ред ба че но за ко ном.

Не дос ко на лою, на на шу дум ку, та кож є ор га ні за ція
про ве ден ня ін дек са ції на при ват них під при єм ствах,
які са мо стій но здійс ню ють ор га ні за цію опла ти пра ці.
За не своє час ну ін дек са цію за ро біт них плат пе ред ба -
чає ть ся ад мі ніс тра тив на від по ві даль ність по са до вих
осіб, од нак під при єм ства не за ці кав ле ні збіль шу ва ти
у зв’яз ку з цим свої ви тра ти. То му в Ук раї ні в умо вах
не оформ ле них рин ко вих від но син, ко ли гос по дар чий
мер кан ти лізм та со ці аль на не дба лість ке рів ни ків
жив лять ся мас штаб ною ко руп цією, під трим ка ку пі -
вель ної спро мож но сті пра цю ючих гро ма дян за ра ху -
нок ме ха ніз му ін дек са ції їх до хо дів є слаб кою.

Вплив ме ха ніз му ін дек са ції на рі вень за ро біт ної пла -
ти прос те жує ть ся че рез її взає мо зв’язок зі зрос тан ням
цін. Між на род ні зі став лен ня ди на мі ки опла ти пра ці та
ін фля ції за свід чу ють на яв ність щіль но го взає мозв’яз ку
між ни ми. Ко ефі ці єн ти ко ре ля ції (r), ви зна че ні між
тем па ми при рос ту спо жив чих цін та се ред ньо мі сяч ною
за ро біт ною пла тою у но мі наль но му і ре аль но му об чис -
лен ні, які ма ли міс це у до слі дже них кра їнах у се ред ньо -
му за пе рі од 2001–2009 рр., ста но влять від по від но 0,97
та 0,85. Май же в усіх до слі дже них кра їнах�чле нах

Таб ли ця 3

Осо бли во сті ін дек са ції до хо дів на се лен ня у різ них кра їнах

4 Си до ро ва Ж. Ми ро вой опыт ин дек са ции до хо дов на се ле ния // Ж. Си до ро ва // Оте че ствен ные запис ки. — 2003. — № 3. — Элек трон -
ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://magazines.russ.ru/oz/2003/3/ 2003_3_16.html.
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ОЕСР тем пи при рос ту се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної
пла ти у фак тич них ці нах бу ли ви щи ми по рів ня но з
при рос том спо жив чих цін, а ди на мі ка ре аль ної се ред -
ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти від ста ва ла від ди на мі ки
ін фля ції. Про те у кра їнах СНД, де тем пи ін фля ції є ви -
со ки ми, зок ре ма в Ук раї ні, Мол до ві, Ро сії та Ка зах ста -
ні, тем пи при рос ту се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти
ви пе ре джа ли зрос тан ня цін не ли ше у но мі наль но му, а
й у ре аль но му ви мі рі (рис. 4).

За ува жи мо, що для кра їн СНД ха рак тер ним та -
кож є по ру шен ня про пор цій у ди на мі ці опла ти пра ці
та про дук тив но сті пра ці. Як що в роз ви не них кра їнах
сві ту тем пи зрос тан ня про дук тив но сті пра ці є ниж -
чи ми від но мі наль ної за ро біт ної пла ти, але пе ре ви -
щу ють ди на мі ку ре аль ної, то в кра їнах СНД ре аль на
за ро біт на пла та зрос тає швид ше, ніж про дук тив -
ність. На ета пі кри зи транс фор ма цій но го ха рак те ру
за галь ний рі вень до хо дів гро ма дян у цих кра їнах
зни зив ся на стіль ки, що пе ре важ на їх біль шість не в
змо зі бу ла за без пе чи ти свої мі ні маль ні жит тє ві по -
тре би. То му ак тив не зрос тан ня ре аль них за ро біт них
плат мож на роз ці ню ва ти ли ше як за хо ди що до від -
нов лен ня жит тє во го рів ня пра цю ючо го на се лен ня.

Вис нов ки. Ана ліз дер жав но го ре гу лю ван ня опла -
ти пра ці у різ них кра їнах за свід чує, що низь кий рі -
вень за ро біт ків в Ук раї ні без по се ред ньо обу мов лює -
ть ся не ефек тив ніс тю ви ко рис тан ня окре мих інст ру -
мен тів дер жав но го ре гу лю ван ня. По�пер ше, ді ючий
ме ха нізм ви зна чен ня мі ні маль ної за ро біт ної пла ти
пе ред ба чає її узго джен ня ли ше з рів нем мі ні маль них
жит тє вих по треб на се лен ня та не вра хо вує рі вень се -
ред ньої за ро біт ної пла ти в кра їні, а та кож тен ден ції
про дук тив но сті пра ці. В умо вах ви со ко го рів ня ті ні -

за ції для ба га тьох пра ців ни ків мі ні маль на за ро біт на
пла та ви зна чає мак си маль ний рі вень їх до хо дів та
спри чи няє по стій ний де фі цит над хо джень до бю дже -
ту дер жа ви. Опти мі за ція її рів ня в Ук раї ні, на на шу
дум ку, мож ли ва за умо ви за про ва джен ня про це ду ри
її роз гля ду та за твер джен ня на ос но ві ба га то сто рон -
ніх угод. По�дру ге, чин на сис те ма опо дат ку ван ня до -
хо дів на се лен ня, не зва жа ючи на ре фор му ван ня в
остан ні ро ки, все ще за ли шає ть ся важ ким тя га рем як
для пра ців ни ків, так і для ро бо то дав ців. Рі вень на ра -
ху вань у фонд опла ти пра ці є чи не най ви щим се ред
кра їн�чле нів ОЕСР та спри чи няє як по даль ше при хо -
ву ван ня до хо дів, так і знач ну їх ди фе рен ці ацію. Мож -
ли во сті усу нен ня не га тив но го впли ву сис те ми опо -
дат ку ван ня на рі вень опла ти пра ці в Ук раї ні, на на шу
дум ку, по в’яза ні зі ско ро чен ням рів ня по дат ко во го
кли ну та від нов лен ням про гре сив ної сис те ми ста вок.
По�тре тє, не до лі ки ме ха ніз му ін дек са ції обу мов лю -
ють дис про пор ції в ди на мі ці се ред ньої за ро біт ної
пла ти у но мі наль но му і ре аль но му ви мі рах по рів ня но
зі зрос тан ням рів ня цін. Вна слі док цьо го ак тив не
зрос тан ня до хо дів на се лен ня в остан ні ро ки не спри -
чи няє по кра щен ня рів ня жит тя ма ло за без пе че них
верств, ос кіль ки во но май же пов ні стю по гли нає ть ся
ін фля цією. То му, на на шу дум ку, для Ук раї ни до -
ціль ним бу де об ме жен ня груп на се лен ня, які охоп лю -
ва ти муть ся ін дек са цією, ли ше пра ців ни ка ми з низь -
ким рів нем до хо дів. Від зна чи мо, що з ме тою сут тє во -
го під ви щен ня ефек тив но сті ме ха ніз му ре гу лю ван ня
опла ти пра ці в Ук раї ні клю чо вим орі єн ти ром при
роз роб ці дер жав них за хо дів має слу гу ва ти вста нов -
лен ня опти маль но го спів від но шен ня між ди на мі кою
тру до вих до хо дів та про дук тив но сті пра ці.

Рис. 4. Зі став лен ня ди на мі ки се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти та ін фля ції
у різних країнах світу (у се ред ньо му за 2001–2009 рр.)*

*Роз ра хо ва но на ос но ві ILO Global Wage Database 2010. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу:
http://www.ilo.org/travail/areasofwork /lang— en/WCMS_142568/index.htm.


